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1. βαθιά περισυλλογή πριν την 
είσοδο στο πεδίο της µάχης. Συνήθως 
συνοδεύεται από κανά τσιγάρο.

2. “φοιτητάντερ” 
εν δράση 
την ώρα της 
εξέτασης. 
Η αγωνία 
της µάχης 
αποτυπώνεται 
στο βλέµµα του.

3. Στο τέλος θα µείνει µόνο 
ένας. ο κάθε “φοιτητάντερ” 
βάζει τα δυνατά του να είναι 
αυτός κι όχι ο διπλανός του.

* ή αλλιώς τι ακριβώς συµβαίνει µέσα 
στην κούτρα του κάθε φοιτητάντερ.

Η εξεταστική έρχεται µετά το κίνηµα 
όπως ακριβώς µετά την µπόρα έρχεται η 
νηνεµία. Επειδή, όµως, εξεταστική 
σηµαίνει πόλεµος, αποφασίσαµε 
να δείξουµε µε εικόνες το τι ακριβώς 
συµβαίνει σε περιόδους εξεταστικής, µέσα 
από τα µάτια ενός φοιτητάντερ*.
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  Πολλοί έχουν ασχοληθεί µε τα παραµύθια. Εκδότες, συγγραφείς, γονείς και 
περισσότερο από όλους τα παιδιά. Ο καθένας τους έχει τη δική του αντίληψη για το τι 
είναι το παιδικό βιβλίο. Το µόνο σίγουρο είναι οτι το βιβλίο πλέον είναι εµπορεύσιµο 
είδος, υπόκειται στους νόµους της αγοράς και βρίσκεται σε σχέση ή ανταγωνισµό 
µε άλλα καταναλωτικά αγαθά. Οι εκδότες, γνωρίζοντας καλά τι ακριβώς θέλει 
το κοινό, καθοδηγούν εικονογράφους και παραµυθάδες στο τι θα δηµιουργήσουν. 
Άλλωστε δεν είναι τυχαίο πως θεωρούν, πετυχηµένο, ένα παιδικό βιβλίο αν γίνει 
ταινία,τηλεοπτική σειρά ή ακόµα παιχνίδι στον υπολογιστή. Οι γονείς, βλέπουν το 
παιδικό βιβλίο πρώτα ως αντικείµενο(µε όµορφο εξώφυλλο) και έπειτα ως κείµενο. 
Απ�την άλλη τα παιδιά ώντας παιδιά, διαβάζοντας τις ιστορίες  αλλοτινού καιρού 
µαθαίνουν τη πραγµατικότητα από ένά µυθικό δρόµο, ο οποίος ανοίγει τις προοπτικές 
στη παιδική φαντασία.

  Στην Ελλάδα οι συστηµατικές εκδόσεις νοελληνικών παραµυθιών, άρχισαν 
ύστερα από το 1850, από ξένους και Eλληνες λαογράφους οι οποίοι µας έδωσαν 
όσο πιο πιστά γινόταν, τις προφορικές ως τότε 
αφηγήσεις.
 Εναν αιώνα µετά και συγκεκριµένα τη δεκαετία 
του 1970 οι Ευρωπαίοι συγγραφείς αντιµετώπισαν 
µε σκεπτικισµό ολα τα κλασικά βιβλία, χωρίς 
ωστόσο να αµφισβητήσουν την λογοτεχνική 
τους αξία.  Πολύ φιλευλεύθεροι οι ίδιοι, δεν 
τα απέρριψαν αλλά τα ξαναέγραψαν σύµφωνα 
µε τη δική τους  άποψη, διοχετεύοντας τις δικές 
τους ιδέες. Η δεκαετια του 70 είναι η δεκαετία 
των µεταγραφών και των διασκευών, όπου 
εκφράζεται ταυτόχρονα εκτίµηση και διαφωνία 
απέναντι στο κείµενο που χρησιµοποιήθηκε 
ώς πρότυπο. Ετσι για παράδειγµα, η αρχική 
έκδοση του παραµυθιού της Χιονάτης που 
βέβαια βρίσκεται πολύ πιο κοντά στη λαική 
πηγή, δηλώνει οτι οι νάνοι δέχονται µε χαρά 
για συγκάτοικο τη Χιονάτη. Οµως στη τελική 
«διορθωµένη» και αρκετά µεγαλύτερη εκδοχή, 
αυτή που όλοι ξέρουµε σήµερα, η Χιονάτη 
µένει στο σπίτι των νάνων µε την συµφωνία να 
αναλάβει το νοικοκυριό, δηλώνονται µάλιστα µε 
µεγάλη ακρίβεια οι δουλειές που θα έπρεπε 
να κάνει , όταν λείπουν οι εφτά νάνοι. Αυτή 
η εκδοχή του παραµυθιού έχει σκοπό της να 
διδάξει στα κοριτσάκια ποιά είναι τα µελλόντικα 
τους καθήκοντα. 

Ποιός όµως µπορεί να εκµεταλλευτεί την παιδικη αθωόητα µέσα απο ένα κατά τ� 
άλλα αθώο παραµύθι;
Η απάντηση στο παραπάνω ερώτηµα είναι ΠΟΛΛΟΙ! Αν ρίξουµε µια µατιά στις 
πολυάριθµες προκηρύξεις διαγωνισµων παιδικού βιβλίου, συχνά βλέπουµε πως 
συνόδευονται απο κατευθυντήριες γραµµές του τύπου «µυθιστόρηµα που προβάλλει

1. Mύθοι και παραµύθια και λαϊκές 
ιστορίες είναι οι τρείς κύριες 
µορφές που παίρνουν συνήθως οι 
λαϊκές αφηγήσεις και σε µας και 
σ�ολο τον κόσµο και τώρα και 
παλιά, από τότε που οι άνθρωποι 
αγαπούσαν να ζουν καθετί µε το 
λόγο, να µαθαίνουν και να λένε 
για βιώµατα άλλων, πραγµατικά ή 
φανταστικά.�
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τις χριστιανικές αξίες» ή «την πίστη στη ζωή» και άλλες τέτοιες εκφράσεις που 
προδίδουν δεσµευτικές προθέσεις.
 Άλλωστε µια άλλη όψη της Λογοκρισίας είναι η ∆εοντολογία, αυτό το 
σύνολο κανόνων και δεσµεύσεων που επηρεάζουν τη συγγραφή ενός παιδικού 
βιβλίου.Κι αυτή η δεύτερη οψη είναι η πιο καταλυτική καθώς  δεν απαγορεύουν 
απλώς, αλλά ρυθµίζουν ολόκληρη τη λογοτεχνική παραγωγή παιδικών βιβλίων, 
ρυθµίζοντας σχεδόν τι είδους κείµενα θα γραφούν.
        Αναµφίβολή είναι η χρησιµότητα και η «πολύτιµη» ενηµερωτική προσφορά 
των καταλόγων που το µόνο που  κάνουν είναι να δρουν δεσµευτικά. Η πολιτεία 
µάλιστα ασκεί και θεσµοθετεί λογοκρισία καταρτίζοντας καταλόγους βιβλίων 
ΚΑΤΑΛΛΗΛΩΝ για τις σχολικές βιβλιοθήκες και συγκροτώντας ειδική επιτροπή. 

Οι κατάλογοι αυτοί είναι απόλυτα δεσµευτικοί ώστε 
αποκλείεται οποιοσδήποτε να δωρίσει στο σχολείο ενα 
βιβλίο της αρεσκείας του, αν αυτό δεν περιλαµβάνεται 
στον κατάλογο.
      Οσα χρόνια και αν περάσουν κάποια χαρακτηριστικά 
παραµένουν σταθερά συστατικά της συνταγής για ένα 
«καλό παραµύθι»....... 
• Οι ήρωες των Ελληνικών παραµυθιών, άνθρωποι ή 
υπεράνθρωποι, ακόµα και
τα ζώα κινούνται µέσα στην αφήγηση µε βάδισµα 
οικείο. Συνήθεις πρωταγωνιστές είναι καλόβολοςκαι 
δηµοκρατικός βασιλιάς, το όµορφο και καλό 
βασιλόπουλο, ο δράκος, το λιοντάρι,  η όµορφη  
πριγκίπισσα,ο καλός στρατιώτης, η Μοίρα, η κακιά 
µάγισσα, ο γάµος , η οικογένεια, ο απλοϊκός χωρικός 
και τέλος ο Θεός που µεταµορφωµένος µπαίνει στα 
σπίτια των ανθρώπων επήρεάζοντας πάντα θετικά τις 
ζωές τους είτε είναι πιστοί σ αυτόν είτε όχι.
• Είναι φανερό οτι στο  Ελληνικό παραµύθι κυριαρχεί 
το σχήµα µιας αντίθεσης,
η οποία εµπεριέχει από πριν µια διπλή εξίσωση:πρώτα 
υπάρχει η ταύτιση του κακού µε το άσχηµο και του 
καλού µε το όµορφο κι ύστερα έχουµε την αντίθεση 
του όµορφου µε το άσχηµο, η οποία σταθερά καταλήγει 
στην επικράτηση του πρώτου.
Η αντίθεση αυτή, ανάµεσα στο καλό και στο κακό, 
επιµερίζεται σε µια πλούσια σειρά συγκεκριµένων 

άλλων αντιθέσεων: την εχθρότητα και την φιλία, το έγκληµα και τη βοήθεια, τον 
πόλεµο και την ειρήνη, την ευτυχία και την απογοήτευση, τον πλούτο και την φτώχεια,την 
εξυπνάδα και την κουταµάρα κ.λπ. Αυτές οι αντιθέσεις υψώνονται διαρκώς η µια 
απέναντι απ τη άλλη, θέλοντας να υποβάλουν στο παιδί την ιδέα οτι ο νόµος των 
αντιθέσεων είναι θεµελιώδης και οτι πλέον είναι «ηθική» η
υπεροχή του καλού πάνω στο κακό.
• Το ελληνικό παραµύθι όσο κι αν από την φύση του είναι απόλυτο, έχει µυθιστορηµατικό 
και πάντα µέσα του µια διάθεση για διδασκαλία, ιδιαίτερα για κάποια ηθική δικαίωση 
όπου το κακό τιµωρείται, η αδικία αποκαλύπτεται, η κουταµάρα βολεύεται και το 
καλό πάντα κυριαρχεί. Αυτοί που στο τέλος «ζούν καλά», πρωτύτερα αγωνίστηκαν, 
έπαθαν, υπέφεραν. Ο λαός βρίσκει την ευκαιρία, µέσα στις αφηγήσεις του να πεί 
τον δικό του πόνο και να τιµωρήσει έµµεσα αυτούς που κάνουν το άδικο. Επίσης 
βρίκει την ευκαιρία να περιγράψει τις ευτυχείς ώρες των άλλων, που αυτός στερείται, 
τα πλούσια τραπέζια, τα µεγάλα παλάτια, τις θαυµαστές επεµβάσεις της Μοίρας, 

2. Από τον 17ο αιώνα 
όπου εµφανίζονται τα 
παιδικά βιβλία, είναι χω
ρισµένα σε αγορίστικα 
και κοριτσίστικα. Πολλά 
απ τα κλασικά παιδικά 
βιβλία καταδικάζονται, 
γιατί διαιωνίζουν τους 
«παραδοσιακούς ρόλους» 
των φύλων, τον 
ενεργητικό του αγοριού 
και τον παθητικό του 
κοριτσιου.
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τα καλοπαντρέµατα των κοριτσιών κ.λπ. Στις ιστορίες αυτές φαίνεται η ψυχολογική 
συµµετοχή και η κριτική διάθεση του λαού, όταν στο τέλος εκφράζει µε κάποιον 
τρόπο την ικανοποιήση του για την έκβαση, µια ηθική χαιρεκακία για την τιµωρία των 
«κακών» και µια ευφροσύνη για τον διασυρµό των γελοίων.
• Στα ελληνικά παραµύθια, οπως άλλωστε και στα περισσότερα ξένα δενυπάρχουν 
ο έρωτας και τα ερωτικά κίνητρα µε τη σεξουαλική λαχτάρα που γνωρίζουµε. Ο 
σαρκικός πόθος ή οι υποσχέσεις που παρουσιάζονται κάπως στα ανατολίτικα λείπει 
απ�τα Ελληνικά. Παρουσιάζονται όµως 
συναισθήµατα πιο «µεσαιωνικά» όπως η 
αδελική στοργή, η πατρική αναζήτηση, η 
συζυγική αφοσίωση και τιµή. Κυριαρχεί 
βέβαια και στα Ελληνικα παραµύθια 
το θέµα της Πεντάµορφης, που για 
την κατακτησή της ταλαιπωρούνται 
βασιλόπουλα, µα η µορφή της δίνεται 
σα ζηλευτό έπαθλο αγώνων και η 
αναζήτηση της γίνεται φιλόδοξα σαν 
ηρωικός άθλος, απαραίτητος για να 
κερδιστεί όχι µονάχα η όµορφη κόρη 
αλλά και η αγάπη και η συγκατάθεσή 
της.
• Είναι πραγµατικότητα πως υπάρχει 
µια σκληρότητα στις τιµωρίες και µια
απάνθρωπιά  συχνά στις σχέσεις 
των ανθρώπων µέσα στις ελληνικές 
αφηγήσεις που ξαφνιάζουν. Στο 
παραµύθι π.χ της Σταχτοπούτας, οι δυο 
θυγατέρες σφάζουν την µάνα τους, 
την µαγειρεύουν και την τρώνε. Αλλού 
κακιές µητριές στέλνουν τα προγόνια 
τους στο δάσος να χαθούν, βάζουν 
να τα σκοτώσουν ή τα τυφλώνουν οι 
ίδιες. Κανενας, ποτέ, αφηγητής δεν 
σκέφτηκε να αλλάξει η να µετριάσει 
τα παραµύθια παρά µόνο µερικοί που 
ανέλαβαν την εκδοσή τους.
Τα παραµύθια, είναι γνωστό ότι τα 
ξέρουν όλοι από παιδιά, συχνά αυτά 
παρέχουν στους  ανθρώπους ένα 
σίγουρο κώδικα επικοινωνίας µυστικό 
και διαχρονικό, όπου εύκολα χωράει το 
µήνυµα. Όσοι, λοιπόν, θέλουν, µπορούν 
να εκµεταλευτούν την παιδική αθωότητα 
και να φροντίσουν να προµηθεύσουν 
«υγιή» αναγνώσµατα. Oι εκδότες 
λοιπον, φροντίζουν να εκδίδουν βιβλία 
καθησυχαστικά για τον ενήλικα που 
θα τα αγοράσει: Να φαίνεται πως δεν 
εισάγουν καινά δαιµόνια, τουλάχιστον 
οχι πολλά καινά......       

3. Τα παραµύθια κατά καιρούς έχουν δεχτεί 
κάποιες δυσµενείς κριτικές:
• Προπολεµικά η κοµµουνιστικη αντίληψη 
δεν αγαπούσε τα παραµύθια για τα παιδικά 
βιβλία. Οπως σηµειώνεται χαρακτηριστικά στη 
εφηµερίδα Die Rote Fahne ,στη Γερµανία 
«τα παραµύθια διόλου δεν βοηθούν το παιδί 
της εργατικής τάξης να κατανοήσει γιατί ο 
πατέρας και η µητέρα του έµεινα άνεργοι», 
δεν τον κάνουν ικανό να τους συµπαρασταθεί 
και να τους καταλάβει,
• Ο Χίτλερ κατεδίωξε µε µανία κείµενα που 
απευθύνονται σε παιδιάκαι που φαίνονται 
επίσης κλασίκα και αθώα όπως τα παραµύθια 
του Περώ και ιδιαίτερα το παραµύθι του 
Παπουτσωµένου Γάτου.Η εικόνα του αρπακτικού 
γάτου θα µπορουσε εύκολα να αποδώσει 
γελοιογραφικά την εικόνα του τυπικού 
Γερµανού αξιωµατικού της εποχής κι είναι 
γνωστό πως οι δικτάτορες αγαπούν τον 
πόλεµο και φοβούνται τη γελοιοποίηση.
• Και στη Ρωσία σ�όλη τη διάρκεια του 
Σταλινισµού δεν εκδίδεται η πλήρης σειρά των 
παραµυθιών του Αφανάσιεφ.
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«Όχι, ήταν τελείως ανθρώπινο. Μην προσβάλλεις �α 
ζώα χρησιµοποιώντας απερίσκεπτα κάποιες λέξεις.∆εν 

τους αξίζει τέτοια αντιµετώπιση. Αλλά έτσι είναι η ράτσα 
σας. Συνεχώς ψεύδεστε κι επικαλείστε αρετές που 

δεν έχετε και που πάντα αρνείστε οτι τις έχουν τα ζώα.
Κανένa ζώο δεν φέρεται σκληρά. Αυτό είναι µονοπώλιο 
εκείνων που έχουν την αίσθηση της ηθικής.΄Οταν κάποιο 
ζώο προκαλέσει πόνο, το κάνει αθώα, δεν είναι κακό, 

γιατί για το ζώο δεν υπάρχει καλό και κακό. Ούτε 
που προκαλεί πόνο µόνο και µόνο για να ευχαριστηθεί. 
Αυτό το κάνει µόνο ο άνθρωπος, εµπνευσµένος από τη 
µπάσταρδη την αίσθηση της ηθικής που τον βοηθά να 

ξεχωρίσει το καλό απ το κακό και ελεύθερα να επιλέξει.
Τι κερδίζει λοιπόν απ� αυτό; Πάντα κάνει την επιλογή 
του και εννιά στις δέκα φορές διαλέγει το κακό. ∆εν 

θα έπρεπε να υπήρχε ο όρος «κακό». Αν δεν υπήρχε η 
αίσθηση της ηθικής τίποα δεν θα ονοµαζόταν κακο. Είναι 
τόσο ανόητοι οι άνθρωποι που δεν µπορούν να καταλάβουν 

οτι αυτή η αίσθηση τους υποβιβάζει και τους ντροπιάζει!»  

MAΡΚ ΤΟΥΑΙΝ-Ο ΜΥΣΤΗΡΙΩ∆ΗΣ ΞΕΝΟΣ4.�Στη διάρκεια του Α� 
παγκοµίου πολέµου ο εθνικισµός 
στη Γαλλία και στη Γερµανία, 
δυναµωµένος από τη µεταξύ τους 
σύγκρουση,βάζει τη σφραγίδα του 
στα παιδικά βιβλία αλλά και στα 
παιχνίδια. Τα αγορίστικα παιχνίδια 
εύκολα µπορούν να φανούν 
ακραιφνώς γαλλικά ή γερµανικ
ά,αντίστοιχα,όταν είναι τανκς, 
στρατιωτάκια, ή σηµαιάκια. Τα 
κοριτσίστικα παιχνίδια είναι κούκλες 
ντυµένες µε αλσατικά κουστούµια 
ή φιγούρες στρατιωτικών 
νοσοκόµων.

Σε συνθήκες κοινωνικής πόλωσης αν µη τι άλλο 
ένα τουλάχιστον πράγµα σίγουρα εµφανίζεται 
επιτακτικά πάνω από τα κεφάλια καθενός από 
εµάς (κι από εσάς): η ανάγκη να διαλέξεις 
στρατόπεδο.

Σε τέτοιες συνθήκες πρέπει να αποφασίσεις 
και µάλιστα πρέπει να αποφασίσεις γρήγορα. 
Και πρέπει,επιβάλλεται, να ταχθείς σε ένα 
στρατόπεδο.Και αυτό γιατί έτσι επιτάσει η 
«κρίση».

Εµείς λέµε το εξής απλό. Σε συνθήκες «κρίσης» 
προτιµούµε να µένουµε ψύχραιµοι,να εκτιµούµε 
την ποιότητα της κρίσης, να παρατηρούµε και 
να βλέπουµε να ξεσκεπάζονται οι πραγµατικές 

επιλογές του καθενός. Γιατί αυτό είναι το καλό 
µε αυτές τις στιγµές. Οι επιλογές και οι τακτικές 
του καθενός φαίνονται ξαφνικά ξάστερες σαν 
γάργαρο νεράκι.
Κι αυτό γιατί στην «κρίση» κανείς δεν κοιτάει 
πλέον τα προσχήµατα.

Το θέµα τώρα είναι το εξής, και πρέπει να 
το πούµε απ� την αρχή: στις εκπαιδευτικές 
κινητοποιήσεις µπήκαµε και κάναµε ότι µπορούσαµε 
απ� τον ιούνη µέχρι τώρα. ∆υστυχώς από ένα 
σηµείο και έπειτα το µόνο που µπορούσαµε κάποιοι 
από εµάς ήταν να κατεβαίνουµε στο δρόµο και 
άλλοι να µην κάνουν τίποτα απολύτως, καθότι τα 
πράγµατα για την εκτίµηση µας από το το περσινό 
καλοκαίρι µέχρι τις κινητοποιήσεις των τελευταίων 
µηνών ήταν το λιγότερο τελείως διαφορετικά. Και 
µ΄αυτό εννοούµε ότι ο ζωτικός αέρας που υπήρχε 
για να αναπνεύσει κανείς  - και όντως υπήρχε 
,και στην εµπειρία της Παντείου τουλάχιστον 
το περασµένο καλοκαίρι είχε φανεί µέχρι ενός 
σηµείου- ρουφήχτηκε από µια µεγάλη ηλεκτρική 
σκούπα τεραστίων ικανοτήτων που ακούει στο 
όνοµα «Αριστερά». 

åãþ äéáâéÜæù ìüíï ôá âéâëßá 
ðïõ ìïõ ëÝåé ï êáèçãçôÞò ìïõ.

Σε συνθήκες κοινωνικής πόλωσης αν µη τι άλλο 

. . . ε ίστε όλ
οι φοιτητάντερ

!
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Από τους Κνίτες ,τους Εαακίτες µέχρι τους 
αριστεριστερούληδες και την πλειοψήφια των 
φοιτητών όλοι έκαναν ένα πράµα. Επέλεξαν. Και 
η επιλογή τουλάχιστον για εµάς είναι ξεκάθαρη. 

 
Αυτό τουλάχιστον θα πρέπει να φαίνεται σε όλους 
πεντακάθαρα σαν τον ήλιο που ανοίγει δρόµο µέσα 
από τα δακρυγόνα .

Κι αυτό δεν το λέµε έτσι µυξοκλαίγοντας και 
κατηγορώντας τους κακούς αριστερούς που ήρθαν και 
καπέλωσαν µια κίνηση που ούτως ή άλλως για την 
εκτίµηση µας ήταν κατακερµατισµένη. Ευθύνες έχουµε 
κι εµείς. Τα αυτοκαλούµενα Υποκείµενα που κινούνται 
σε πανεπιστηµιακους χώρους και τους αφήσαµε να  
κάνουν το παιχνίδι τους. Αυτοί προφανώς και έκαναν 
ότι ήταν να κάνουν. 
Αυτός είναι ο ρόλος τους. Εµείς όµως 1 ;  

Τέλοσπάντων αυτά όλα είναι σκέψεις και κυρίως 
επεξηγήσεις για να µπορέσει να κατανοήσει ο φίλτατος 
αναγνώστης τα παρακάτω. Το θέµα αυτού του (ο 
αλλάχ να το κάνει ) άρθρου είναι (ή τουλάχιστον έτσι 
ξεκίνησε) η πρόταση για βραβείο φοιτητάντερ. Και το 
θέµα που προκύπτει άµεσα από όλα τα παραπάνω είναι 
ότι σε συνθήκες πόλωσης από που  να ξεκινήσεις και 
που να τελειώσεις για τις προτάσεις! 

Οι φοιτητάντερ πλέον όχι µόνο είναι φοιτητάντερ αλλά 
το δηλωνουν και ευθαρσώς! Έτσι  έχουµε και λέµε : 

  έγραψαν γράµµατα σε εφηµερίδες κάνοντας 
παράπονα ότι καλό είναι που αγωνίζονται οι φοιτητές 
αλλά ρε παιδί µου ,τι στο καλό θα γίνει µε τις 
σπουδές µας ; (όπως η ,Ιατρική 
Θεσσαλονίκης- φύλλο Καθηµερινής 23/2 ), 

 έλεγαν εγώ δεν είµαι δεξιός αλλά ψηφίζω 
∆ΑΠ για να ανοίξει η σχολή και να κάνω µάθηµα και 
να πάει µπροστά  η ζωή µου (προφανώς γιατί δεν 
έχουν),  υποστήριξαν και διεκδίκησαν πτυχία 
µε αξία,  βγήκαν λίγο στο δρόµο για να 
διεκδικήσουν µεγαλύτερο µελλοντικό κοινωνικό κύρος 
έτσι ώστε να εξουσιάζουν καλύτερα τους από κάτω 
τους και να είναι και ανταγωνιστικοί και φοβεροι και 
τροµεροί στην αγορά εργασίας και πολύ ουάου τύποι 
λέµε,  είναι ατοµικιστές,  που 
ήθελε να τελειώσει η κατάληψη για να πάει στα 
εµιράτα, σ  που θεωρεί ότι είναι 
αυτονόητο να αγωνίζεσαι για κάτι και µετά να µην 
θέλεις να υποστείς καµία συνέπεια τους αγώνα σου 
και έτσι µετά τον αγώνα συνεχίζουν να αγωνίζονται 
για να µην χαθούν οι εξεταστικές και σε κάποιες 
περιπτώσεις µάλιστα κάνουν και καταλήψεις γι αυτό, 

 την ηµέρα που πέρναγαν από τα δικαστήρια 

οι  61 συλληφθέντες από την πορεία 
της 8ης µάρτη αποχώρησαν από την 
ευελπίδων µε ελαφρά πηδηµατάκια µόλις 
η διαδικασία πέρασε στους συντρόφους 
µε τα κακουργήµατα,  ξέχασαν 
τα πάντα µια µέρα µετά µε µιά αίσθηση 
ανακούφισης,  µε την έναρξη των 
µαθηµάτων µετά το πάσχα είπαν «α, τι 
ωραία που είναι να κάνεις µάθηµα και πάλι, 
καιρός ήταν, µας έλλειψε »,  
δοµούν την πραγµατικότητα τους και την 
ζωή τους γύρω από την φαινοµενική αξία 
που τους δίνει η πρόσκαιρη ταυτότητα 
του φοιτητή και τέλος  ίσως 
ξεχάσαµε 2 (ουφ), 

ένα πράµα έχουµε να πούµε: 

Και µε το εµείς απευθυνόµαστε σε όποιον δεν θεωρεί 
τον εαυτό του φοιτητάντερ και πολεµάει (και µέσα του 
και έξω του) αυτήν την τόσο επονείδιστη ιδιότητα.
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οι φωτογραφίες είναι από σχετικά πανό που αναρτήθηκαν στο πάντειο πανεπιστήμιο 
λίγο πριν τις φοιτητικές εκλογές

 
Ξ

εκ
ιν

ώ
ντ

ας
 ν

α 
συ

µπ
υκ

νώ
σο

υµ
ε 

στ
ο 

χα
ρτ

ί τ
ις

 (ε
πι

)κ
ρί

σε
ις

 µ
ας

 γ
ια

 το
ν 

εκ
πα

ιδ
ευ

τι
κό

 α
γώ

να
 π

ου
 έ

λα
βε

 χ
ώ

ρα
 δ

ια
πι

στ
ώ

σα
µε

 ό
τι

 θ
α 

έπ
ρε

πε
 ν

α 
κά

νο
υµ

ε 
αρ

κε
τέ

ς 
στ

άσ
ει

ς.
 Κ

ατ
αρ

χή
ν,

 ν
α 

δώ
σο

υµ
ε 

απ
αν

τή
σε

ις
 σ

ε 
όλ

ου
ς 

αυ
το

ύς
 π

ου
 

δε
ν 

κα
τα

λα
βα

ίν
ου

ν 
ακ

όµ
η 

γι
ατ

ί 
δε

ν 
συ

ντ
αχ

θή
κα

µε
 µ

ε 
τη

 γ
ρα

µµ
ή 

πο
υ 

ήθ
ελ

ε 
αν

αβ
αθ

µι
σµ

έν
α 

πτ
υχ

ία
 κ

αι
 δ

ηµ
όσ

ια
 π

αν
επ

ισ
τή

µι
α.

 Σ
τη

 σ
υν

έχ
ει

α 
έπ

ρε
πε

 α
υτ

ές
 

τι
ς 

απ
αν

τή
σε

ις
 ν

α 
µε

το
υσ

ιώ
σο

υµ
ε 

σε
 π

ρά
ξε

ις
. Ν

α 
επ

ικ
οι

νω
νή

σο
υµ

ε 
τη

ν 
πο

λι
τι

κή
 

µα
ς 

αν
τί

λη
ψ

η 
µέ

σα
 σ

τα
 α

σφ
υκ

τι
κά

 ό
ρι

α 
µί

ας
 φ

οι
τη

τι
κή

ς 
(υ

πο
)κ

ου
λτ

ού
ρα

ς 
η 

οπ
οί

α 
κα

θο
ρί

ζε
τα

ι α
πό

 τη
ν 

ατ
οµ

ικ
ή 

κα
ι ο

ικ
ογ

εν
ει

ακ
ή 

απ
αί

τη
ση

 γ
ια

 κ
αρ

ιέ
ρα

 κ
αι

 
κο

ιν
ω

νι
κή

 α
νέ

λι
ξη

, κ
αι

 β
ρί

σκ
ει

 π
ολ

ιτ
ικ

ή 
έκ

φ
ρα

ση
 σ

τα
 α

ιτ
ήµ

ατ
α 

τη
ς 

αρ
ισ

τε
ρά

ς 
(τ

α 
οπ

οί
α 

εν
ίο

τε
 µ

πε
ρδ

εύ
ον

τα
ι 

κα
ι 

µε
 α

υτ
ά 

τη
ς 

σο
σι

αλ
δη

µο
κρ

ατ
ία

ς 
κα

ι 
τη

ς 
«ε

πά
ρα

τη
ς»

 δ
εξ

ιά
ς)

.
 

Λ
οι

πό
ν,

 τ
ο 

πρ
άγ

µα
 ε

ίν
αι

 α
πλ

ό:
 Γ

ια
 ε

µά
ς,

 β
ιώ

νο
ντ

ας
 τ

ις
 δ

ιά
φ

ορ
ες

 
εκ

φ
ρά

σε
ις

 το
υ 

ρό
λο

υ 
το

υ 
φ

οι
τη

τή
, ε

ίτ
ε 

µέ
σα

 σ
το

 σ
τε

νό
 χ

ω
ρο

τα
ξι

κό
 π

ερ
ιβ

άλ
λο

ν 
το

υ 
πα

νε
πι

στ
ηµ

ίο
υ 

εί
τε

 ε
υρ

ύτ
ερ

α 
κο

ιν
ω

νι
κά

, π
ρο

κύ
πτ

ει
 η

 α
νά

γκ
η 

να
 µ

ιλ
ήσ

ου
µε

 
γι

α 
άλ

λα
 π

ρά
γµ

ατ
α.

 Γ
ια

 τ
ην

 α
το

µι
κό

τη
τα

, 
γι

α 
τη

ν 
πρ

οσ
ω

πι
κή

 κ
αβ

άτ
ζα

, 
γι

α 
το

 κ
υν

ήγ
ι 

τη
ς 

κα
ρι

έρ
ας

 κ
αι

 τ
ον

 α
νε

λέ
ητ

ο 
αν

τα
γω

νι
σµ

ό.
 Α

πέ
να

ντ
ι 

στ
ο 

αί
τη

µα
 

«α
να

βα
θµ

ισ
µέ

να
 

πτ
υχ

ία
» 

βά
ζο

υµ
ε 

τη
ν 

αν
άγ

κη
 

γι
α 

σφ
αι

ρι
κή

 
γν

ώ
ση

, 
τη

ν 
άµ

εσ
η 

αλ
λη

λε
πί

δρ
ασ

η 
µε

τα
ξύ

 τ
ω

ν 
ατ

όµ
ω

ν,
 τ

ην
 α

ντ
αλ

λα
γή

 ε
µπ

ει
ρι

ώ
ν,

 ε
ν 

τέ
λε

ι 
τη

ν 
κο

ιν
ω

νι
κο

πο
ίη

ση
 τ

ου
 κ

αθ
εν

ός
 (

µέ
σω

 τ
ης

 α
νά

πτ
υξ

ης
 α

το
µι

κή
ς 

κρ
ιτ

ικ
ής

 
συ

νε
ίδ

ησ
ης

). 
Α

πέ
να

ντ
ι 

στ
ο 

αί
τη

µα
 «

δο
υλ

ει
ά 

µε
 δ

ικ
αι

ώ
µα

τα
» 

κά
νο

υµ
ε 

µί
α 

σφ
αι

ρι
κή

 κ
αι

 ρ
ιζ

ικ
ή 

κρ
ιτ

ικ
ή 

στ
η 

µι
σθ

ω
τή

 ερ
γα

σί
α,

 ω
ς 

πλ
έγ

µα
 σ

χέ
σε

ω
ν 

πά
νω

 σ
τι

ς 
οπ

οί
ες

 δ
οµ

εί
τα

ι 
η 

κα
τα

πί
εσ

η 
(ο

ικ
ον

οµ
ικ

ή 
κα

ι 
κο

ιν
ω

νι
κή

). 
Α

πέ
να

ντ
ι 

στ
ην

 κ
οι

νή
 

συ
µπ

όρ
ευ

ση
 φ

οι
τη

τώ
ν-

κα
θη

γη
τώ

ν 
µι

λά
µε

 γ
ια

 ό
λα

 τ
α 

συ
µπ

λέ
γµ

ατ
α 

εξ
ου

σί
ας

 
πο

υ 
συ

µπ
υκ

νώ
νε

ι 
στ

ο 
πρ

όσ
ω

πό
 τ

ου
 ο

 κ
αθ

ηγ
ητ

ής
. Μ

ιλ
άµ

ε 
γι

α 
τη

ν 
αυ

θε
ντ

ία
, 

γι
α 

τη
 σ

χέ
ση

 ε
κπ

αι
δε

υτ
ή-

εκ
πα

ιδ
ευ

όµ
εν

ου
 π

ου
 σ

τη
ρί

ζε
τα

ι 
στ

ο 
συ

µφ
έρ

ον
 κ

αι
 

στ
ο 

γλ
εί

ψ
ιµ

ο.
 Α

πέ
να

ντ
ι 

στ
η 

συ
σπ

εί
ρω

ση
 ε

νά
ντ

ια
 σ

τη
ν 

επ
άρ

ατ
η 

δε
ξι

ά 
κα

ι 
το

ν 
εκ

πρ
όσ

ω
πό

 τη
ς 

στ
α 

πα
νε

πι
στ

ήµ
ια

, τ
ην

 δ
απ

, ε
πι

λέ
γο

υµ
ε 

το
 δ

ρό
µο

 τη
ς 

συ
νο

λι
κή

ς 
εν

αν
τί

ω
ση

ς 
κα

ι 
απ

έν
αν

τι
 σ

τη
ν 

αρ
ισ

τε
ρά

, 
µί

α 
αρ

ισ
τε

ρά
 η

 ο
πο

ία
 π

ηγ
άζ

ει
 µ

έσ
α 

απ
ό 

τα
 κ

υρ
ία

ρχ
α 

κο
ιν

ω
νι

κά
 µ

ον
τέ

λα
 π

ου
 σ

τη
ρί

ζο
ντ

αι
 σ

το
ν 

αν
τα

γω
νι

σµ
ό 

κα
ι 

τη
ν 

κα
ρι

έρ
α 

(τ
α 

οπ
οί

α 
άλ

λω
στ

ε 
κα

ι π
ρο

ω
θε

ί κ
αι

 υ
πε

ρα
σπ

ίζ
ετ

αι
).

 
 



8-
9

Ό
λο

 α
υτ

ό 
το

 δ
ιά

στ
ηµ

α 
ακ

ού
σα

µε
 γ

ια
 τ

ο 
πε

ρί
φ

ηµ
ο 

«φ
οι

τη
τι

κό
 κ

ίν
ηµ

α»
. 

Μ
έσ

α 
απ

ό 
κά

πο
ια

 σ
ύν

το
µα

 σ
χό

λι
α 

θα
 π

ρο
σπ

αθ
ήσ

ου
µε

 ν
α 

κα
τα

θέ
σο

υµ
ε 

τη
ν 

άπ
οψ

ή 
µα

ς:
Φ

οι
τη

τι
κό

 κ
ίν

ηµ
α 

δε
ν 

υπ
ήρ

ξε
 π

οτ
έ,

 ό
σο

 κ
αι

 α
ν 

πι
πι

λί
ζο

υν
 α

υτ
ή 

τη
ν 

κα
ρα

µέ
λα

 ο
ι 

αρ
ισ

τε
ρο

ί 
κα

ι 
τη

ν 
έχ

ου
ν 

κά
νε

ι 
σύ

µβ
ολ

ο 
στ

ον
 α

γώ
να

 
το

υς
. Κ

ίν
ηµ

α 
πρ

οσ
δι

ορ
ίζ

ετ
αι

 µ
ία

 κ
οι

νω
νι

κή
 κ

ατ
άσ

τα
ση

 π
ου

 β
ρί

σκ
ετ

αι
 

σε
 ε

ξέ
λι

ξη
 κ

αι
 τ

ο 
έν

α 
κο

µµ
άτ

ι 
το

υ 
αν

αγ
νω

ρί
ζε

ι 
το

 ά
λλ

ο.
 Ξ

εχ
νά

µε
 τ

ις
 

χω
ρι

στ
ές

 π
ορ

εί
ες

 τ
ω

ν 
µπ

λο
κ 

πο
υ 

ελ
έγ

χο
ντ

αν
 α

πό
 τ

α 
εα

ακ
 µ

ε 
τα

 µ
πλ

οκ
 

πο
υ 

ελ
έγ

χο
ντ

αν
 α

πό
 τη

ν 
κν

ε;
 Ξ

εχ
νά

µε
 τι

ς 
αν

ακ
οι

νώ
σε

ις
 µ

έσ
α 

στ
ις

 σ
χο

λέ
ς 

κα
ι τ

ις
 τ

οπ
οθ

ετ
ήσ

ει
ς 

στ
ις

 γ
εν

ικ
ές

 σ
υν

ελ
εύ

σε
ις

 ό
πο

υ 
ο 

έν
ας

 χ
αρ

ακ
τή

ρι
ζε

 
το

ν 
άλ

λο
 «δ

ια
σπ

ασ
τή

», 
«υ

πο
νο

µε
υτ

ή»
 κ

τλ
.; 

Ξ
εχ

νά
µε

 τ
ο 

ξύ
λο

 γ
ια

 τ
ο 

πο
ιο

ς 
θα

 κ
ρα

τή
σε

ι τ
α 

πα
νό

 φ
οι

τη
τι

κώ
ν 

συ
λλ

όγ
ω

ν,
 ξ

εχ
νά

µε
 τ

ις
 α

λχ
ηµ

εί
ες

 τ
ω

ν 
εα

ακ
ιτ

ώ
ν 

κα
ι 

τω
ν 

κν
ιτ

ώ
ν 

στ
α 

συ
ντ

ον
ισ

τι
κά

 γ
ια

 ε
πι

κρ
ατ

ήσ
ει

 ο
 κ

αθ
έν

ας
 

το
υς

; 
Ε

πε
ιδ

ή 
δε

ν 
έχ

ου
µε

 µ
νή

µη
 χ

ρυ
σό

ψ
αρ

ου
, 

επ
ει

δή
 δ

εν
 µ

πή
κα

µε
 

πο
τέ

 σ
τη

 δ
ια

δι
κα

σί
α 

να
 σ

υµ
µα

χή
σο

υµ
ε 

µε
 α

υτ
ού

ς 
πο

υ 
πρ

ιν
 λ

ίγ
α 

λε
πτ

ά 
βρ

ίζ
αµ

ε,
 ε

πε
ιδ

ή 
πα

ρα
µε

ίν
αµ

ε 
όλ

ο 
αυ

τό
 τ

ο 
δι

άσ
τη

µα
 µ

ία
 «

µε
ιο

ψ
ηφ

ία
» 

µε
 α

ξι
οπ

ρέ
πε

ια
, 

έν
α 

έχ
ου

µε
 ν

α 
πο

ύµ
ε: 

Τ
ο 

(φ
οι

τη
τι

κό
) 

κί
νη

µα
 υ

πή
ρξ

ε 
µό

νο
 σ

τη
 φ

αν
τα

σί
α 

τη
ς 

αρ
ισ

τε
ρά

ς,
 ω

ς 
έν

α 
ακ

όµ
η 

µα
ρξ

ισ
τι

κό
 κ

ατ
άλ

οι
πο

 
πο

υ 
πρ

οσ
πά

θη
σε

 ν
α 

ερ
µη

νε
ύσ

ει
 µ

ε 
όρ

ου
ς 

πα
ρω

χη
µέ

νο
υς

 κ
οι

νω
νι

κέ
ς 

δι
ερ

γα
σί

ες
.

οι φωτογραφίες είναι από σχετικά πανό που αναρτήθηκαν στο πάντειο πανεπιστήμιο 
λίγο πριν τις φοιτητικές εκλογές

 
Π

αρ
ά 

τη
ν 

κρ
ιτ

ικ
ή 

πο
υ 

µπ
ορ

ού
ν 

να
 δ

εχ
το

ύν
 ε

κφ
άν

σε
ις

 α
υτ

ού
 τ

ου
 

αγ
ώ

να
, 

δε
ν 

πα
ρα

βλ
έπ

ου
µε

 κ
άτ

ι 
πο

λύ
 σ

ηµ
αν

τι
κό

. 
Ό

τι
 ύ

στ
ερ

α 
απ

ό 
χρ

όν
ια

 
εί

δα
µε

 έ
να

 µ
εγ

άλ
ο 

κο
µµ

άτ
ι τ

ου
 φ

οι
τη

τα
ρι

άτ
ου

 ν
α 

κα
τε

βα
ίν

ει
 σ

το
 δ

ρό
µο

. Ό
τι

 η
 

κα
τα

στ
ολ

ή 
τη

ς 
µί

ας
 π

ορ
εί

ας
 ο

δη
γο

ύσ
ε 

ακ
όµ

η 
πε

ρι
σσ

ότ
ερ

ο 
κό

σµ
ο 

στ
ο 

δρ
όµ

ο 
στ

ην
 ε

πό
µε

νη
. Σ

τι
γµ

ές
 α

υτ
ού

 τ
ου

 α
γώ

να
 φ

άν
ηκ

ε 
ότ

ι η
 σ

υσ
σω

ρε
µέ

νη
 β

ία
 τ

ης
 

ασ
φ

υκ
τι

κή
ς 

κα
θη

µε
ρι

νό
τη

τα
ς 

στ
ην

 µ
ητ

ρό
πο

λη
 ο

δή
γη

σε
 α

ρκ
ετ

ού
ς 

νέ
ου

ς 
στ

ο 
δρ

όµ
ο.

 Χ
ω

ρί
ς 

να
 τ

ου
ς 

νο
ιά

ζε
ι 

ιδ
ια

ίτ
ερ

α 
γι

α 
τα

 α
ιτ

ήµ
ατ

α,
 χ

ω
ρί

ς 
να

 ξ
έρ

ου
ν 

πο
λλ

ές
 φ

ορ
ές

 γ
ια

 το
 ίδ

ιο
 το

 π
ερ

ιε
χό

µε
νο

 τη
ς 

αν
αδ

ιά
ρθ

ρω
ση

ς.
 Α

πλ
ά,

 έ
τσ

ι, 
«γ

ια
 

τη
ν 

φ
άσ

η»
� 

 
Κ

αι
 α

κρ
ιβ

ώ
ς,

 ε
πε

ιδ
ή 

πί
σω

 α
πό

 τ
ην

 π
αρ

ου
σί

α 
στ

ο 
δρ

όµ
ο 

έλ
ει

πε
 η

 
πο

λι
τι

κο
πο

ίη
ση

 τω
ν 

υπ
οκ

ει
µέ

νω
ν 

πο
υ 

δι
αδ

ήλ
ω

να
ν,

 ο
 α

γώ
να

ς 
αυ

τό
ς 

γρ
ήγ

ορ
α 

εγ
κλ

ω
βί

στ
ηκ

ε σ
τα

 κο
µµ

ατ
ικ

ά 
στ

εγ
αν

ά,
 δ

εν
 έθ

εσ
ε ζ

ητ
ήµ

ατ
α 

αλ
λά

 υ
πε

ρα
σπ

ίσ
τη

κε
 

άλ
λα

, 
ήδ

η 
πα

ρω
χη

µέ
να

 γ
ια

 τ
ου

ς 
νέ

ου
ς 

όρ
ου

ς 
πο

υ 
θέ

τε
ι 

ο 
κα

πι
τα

λι
σµ

ός
. Ο

 
αγ

ώ
να

ς 
αυ

τό
ς 

ελ
έγ

χθ
ηκ

ε 
κα

ι έ
τσ

ι σ
ήµ

ερ
α 

φ
τά

νο
υµ

ε 
στ

ην
 χ

ρο
νι

κή
 σ

τι
γµ

ή 
πο

υ 
η 

ση
µα

σί
α 

το
υ 

θα
 φ

αν
εί

 σ
τι

ς 
κά

λπ
ες

 τ
ω

ν 
φ

οι
τη

τι
κώ

ν 
εκ

λο
γώ

ν.
 

Κ
άθ

ε 
κο

ιν
ω

νι
κό

ς 
αγ

ώ
να

ς 
εµ

πλ
ου

τί
ζε

ι 
τα

 υ
πο

κε
ίµ

εν
α 

πο
υ 

θέ
λο

υν
 

να
 α

υτ
οπ

ρο
σδ

ιο
ρί

ζο
ντ

αι
 ω

ς 
επ

αν
ασ

τα
τι

κά
 µ

ε 
εµ

πε
ιρ

ίε
ς.

 ∆
ια

βλ
έπ

ου
ν 

τα
 λ

άθ
η 

κα
ι τ

ις
 π

αρ
αλ

εί
ψ

ει
ς 

το
υς

, ε
πι

δι
ώ

κο
υν

 µ
έσ

α 
απ

ό 
τη

ν 
κρ

ιτ
ικ

ή 
να

 ε
µπ

λο
υτ

ίσ
ου

ν 
το

ν 
ίδ

ιο
 τ

ον
 α

γώ
να

. 
Γι

α 
εµ

άς
, 

η 
απ

οσ
τα

σι
οπ

οί
ησ

η 
δε

ν 
πρ

οσ
φ

έρ
ει

 τ
ίπ

οτ
ε,

 
πρ

έπ
ει

 ε
µε

ίς
 ο

ι ί
δι

οι
 ν

α 
επ

ιδ
ιώ

ξο
υµ

ε 
µέ

σα
 σ

ε 
έν

αν
 α

γώ
να

 ν
α 

πρ
οχ

ω
ρή

σο
υµ

ε 
τη

ν 
αµ

φ
ισ

βή
τη

ση
 έ

να
 β

ήµ
α 

πα
ρα

πέ
ρα

, 
να

 θ
έσ

ου
µε

 α
ιτ

ήµ
ατ

α 
ρη

ξι
ακ

ά 
µε

 
το

 υ
πά

ρχ
ον

. Ό
χι

 ν
α 

πε
ρι

µέ
νο

υµ
ε 

πό
τε

 «
θα

 ω
ρι

µά
σο

υν
 ο

ι 
συ

νθ
ήκ

ες
» 

γι
α 

να
 

πα
ρέ

µβ
ου

µε
.

 
Ξ

εκ
ιν

ώ
ντ

ας
 ν

α 
συ

µπ
υκ

νώ
σο

υµ
ε 

στ
ο 

χα
ρτ

ί τ
ις

 (ε
πι

)κ
ρί

σε
ις

 µ
ας

 γ
ια

 το
ν 

εκ
πα

ιδ
ευ

τι
κό

 α
γώ

να
 π

ου
 έ

λα
βε

 χ
ώ

ρα
 δ

ια
πι

στ
ώ

σα
µε

 ό
τι

 θ
α 

έπ
ρε

πε
 ν

α 
κά

νο
υµ

ε 
αρ

κε
τέ

ς 
στ

άσ
ει

ς.
 Κ

ατ
αρ

χή
ν,

 ν
α 

δώ
σο

υµ
ε 

απ
αν

τή
σε

ις
 σ

ε 
όλ

ου
ς 

αυ
το

ύς
 π

ου
 

δε
ν 

κα
τα

λα
βα

ίν
ου

ν 
ακ

όµ
η 

γι
ατ

ί 
δε

ν 
συ

ντ
αχ

θή
κα

µε
 µ

ε 
τη

 γ
ρα

µµ
ή 

πο
υ 

ήθ
ελ

ε 
αν

αβ
αθ

µι
σµ

έν
α 

πτ
υχ

ία
 κ

αι
 δ

ηµ
όσ

ια
 π

αν
επ

ισ
τή

µι
α.

 Σ
τη

 σ
υν

έχ
ει

α 
έπ

ρε
πε

 α
υτ

ές
 

τι
ς 

απ
αν

τή
σε

ις
 ν

α 
µε

το
υσ

ιώ
σο

υµ
ε 

σε
 π

ρά
ξε

ις
. Ν

α 
επ

ικ
οι

νω
νή

σο
υµ

ε 
τη

ν 
πο

λι
τι

κή
 

µα
ς 

αν
τί

λη
ψ

η 
µέ

σα
 σ

τα
 α

σφ
υκ

τι
κά

 ό
ρι

α 
µί

ας
 φ

οι
τη

τι
κή

ς 
(υ

πο
)κ

ου
λτ

ού
ρα

ς 
η 

οπ
οί

α 
κα

θο
ρί

ζε
τα

ι α
πό

 τη
ν 

ατ
οµ

ικ
ή 

κα
ι ο

ικ
ογ

εν
ει

ακ
ή 

απ
αί

τη
ση

 γ
ια

 κ
αρ

ιέ
ρα

 κ
αι

 
κο

ιν
ω

νι
κή

 α
νέ

λι
ξη

, κ
αι

 β
ρί

σκ
ει

 π
ολ

ιτ
ικ

ή 
έκ

φ
ρα

ση
 σ

τα
 α

ιτ
ήµ

ατ
α 

τη
ς 

αρ
ισ

τε
ρά

ς 
(τ

α 
οπ

οί
α 

εν
ίο

τε
 µ

πε
ρδ

εύ
ον

τα
ι 

κα
ι 

µε
 α

υτ
ά 

τη
ς 

σο
σι

αλ
δη

µο
κρ

ατ
ία

ς 
κα

ι 
τη

ς 
«ε

πά
ρα

τη
ς»

 δ
εξ

ιά
ς)

.
 

Λ
οι

πό
ν,

 τ
ο 

πρ
άγ

µα
 ε

ίν
αι

 α
πλ

ό:
 Γ

ια
 ε

µά
ς,

 β
ιώ

νο
ντ

ας
 τ

ις
 δ

ιά
φ

ορ
ες

 
εκ

φ
ρά

σε
ις

 το
υ 

ρό
λο

υ 
το

υ 
φ

οι
τη

τή
, ε

ίτ
ε 

µέ
σα

 σ
το

 σ
τε

νό
 χ

ω
ρο

τα
ξι

κό
 π

ερ
ιβ

άλ
λο

ν 
το

υ 
πα

νε
πι

στ
ηµ

ίο
υ 

εί
τε

 ε
υρ

ύτ
ερ

α 
κο

ιν
ω

νι
κά

, π
ρο

κύ
πτ

ει
 η

 α
νά

γκ
η 

να
 µ

ιλ
ήσ

ου
µε

 
γι

α 
άλ

λα
 π

ρά
γµ

ατ
α.

 Γ
ια

 τ
ην

 α
το

µι
κό

τη
τα

, 
γι

α 
τη

ν 
πρ

οσ
ω

πι
κή

 κ
αβ

άτ
ζα

, 
γι

α 
το

 κ
υν

ήγ
ι 

τη
ς 

κα
ρι

έρ
ας

 κ
αι

 τ
ον

 α
νε

λέ
ητ

ο 
αν

τα
γω

νι
σµ

ό.
 Α

πέ
να

ντ
ι 

στ
ο 

αί
τη

µα
 

«α
να

βα
θµ

ισ
µέ

να
 

πτ
υχ

ία
» 

βά
ζο

υµ
ε 

τη
ν 

αν
άγ

κη
 

γι
α 

σφ
αι

ρι
κή

 
γν

ώ
ση

, 
τη

ν 
άµ

εσ
η 

αλ
λη

λε
πί

δρ
ασ

η 
µε

τα
ξύ

 τ
ω

ν 
ατ

όµ
ω

ν,
 τ

ην
 α

ντ
αλ

λα
γή

 ε
µπ

ει
ρι

ώ
ν,

 ε
ν 

τέ
λε

ι 
τη

ν 
κο

ιν
ω

νι
κο

πο
ίη

ση
 τ

ου
 κ

αθ
εν

ός
 (

µέ
σω

 τ
ης

 α
νά

πτ
υξ

ης
 α

το
µι

κή
ς 

κρ
ιτ

ικ
ής

 
συ

νε
ίδ

ησ
ης

). 
Α

πέ
να

ντ
ι 

στ
ο 

αί
τη

µα
 «

δο
υλ

ει
ά 

µε
 δ

ικ
αι

ώ
µα

τα
» 

κά
νο

υµ
ε 

µί
α 

σφ
αι

ρι
κή

 κ
αι

 ρ
ιζ

ικ
ή 

κρ
ιτ

ικ
ή 

στ
η 

µι
σθ

ω
τή

 ερ
γα

σί
α,

 ω
ς 

πλ
έγ

µα
 σ

χέ
σε

ω
ν 

πά
νω

 σ
τι

ς 
οπ

οί
ες

 δ
οµ

εί
τα

ι 
η 

κα
τα

πί
εσ

η 
(ο

ικ
ον

οµ
ικ

ή 
κα

ι 
κο

ιν
ω

νι
κή

). 
Α

πέ
να

ντ
ι 

στ
ην

 κ
οι

νή
 

συ
µπ

όρ
ευ

ση
 φ

οι
τη

τώ
ν-

κα
θη

γη
τώ

ν 
µι

λά
µε

 γ
ια

 ό
λα

 τ
α 

συ
µπ

λέ
γµ

ατ
α 

εξ
ου

σί
ας

 
πο

υ 
συ

µπ
υκ

νώ
νε

ι 
στ

ο 
πρ

όσ
ω

πό
 τ

ου
 ο

 κ
αθ

ηγ
ητ

ής
. Μ

ιλ
άµ

ε 
γι

α 
τη

ν 
αυ

θε
ντ

ία
, 

γι
α 

τη
 σ

χέ
ση

 ε
κπ

αι
δε

υτ
ή-

εκ
πα

ιδ
ευ

όµ
εν

ου
 π

ου
 σ

τη
ρί

ζε
τα

ι 
στ

ο 
συ

µφ
έρ

ον
 κ

αι
 

στ
ο 

γλ
εί

ψ
ιµ

ο.
 Α

πέ
να

ντ
ι 

στ
η 

συ
σπ

εί
ρω

ση
 ε

νά
ντ

ια
 σ

τη
ν 

επ
άρ

ατ
η 

δε
ξι

ά 
κα

ι 
το

ν 
εκ

πρ
όσ

ω
πό

 τη
ς 

στ
α 

πα
νε

πι
στ

ήµ
ια

, τ
ην

 δ
απ

, ε
πι

λέ
γο

υµ
ε 

το
 δ

ρό
µο

 τη
ς 

συ
νο

λι
κή

ς 
εν

αν
τί

ω
ση

ς 
κα

ι 
απ

έν
αν

τι
 σ

τη
ν 

αρ
ισ

τε
ρά

, 
µί

α 
αρ

ισ
τε

ρά
 η

 ο
πο

ία
 π

ηγ
άζ

ει
 µ

έσ
α 

απ
ό 

τα
 κ

υρ
ία

ρχ
α 

κο
ιν

ω
νι

κά
 µ

ον
τέ

λα
 π

ου
 σ

τη
ρί

ζο
ντ

αι
 σ
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 Κι εν µέσω αναβρασµού 
«φοιτητικού», όπου έχουµε τις σχολές 
κλειστές και κόσµο να κατεβαίνει 
στο δρόµο (άλλοτε πολύ κόσµο, 
άλλοτε όχι τόσο πολύ κι άλλοτε 
πάρα πολύ, το µέγεθος δεν ξέρουµε 
πόσο µετράει) µια εφηµερίδα ευρείας 
κυκλοφορίας σε ένθετο της βάζει 
το εξής συναρπαστικό θέµα: society 
girls , τα κορίτσια της διπλανής βίλας 
όπου παρουσιάζονται 7-8 περιπτώσεις 
γόνων µεγαλοαστικών οικογενειών 
και προφανώς ως πετυχηµένες 
καριερίστριες που αποκαταστάθηκαν 
στα 23-24 µε δικές τους εταιρείες 
µετά από το master στην Αµερική ή 
στην Αγγλία. 
 Εµάς τώρα τι µας ενδιαφέρει; 

Να είναι που ακριβώς αυτές οι «εικόνες» είναι που θεωρούµε εχθρούς µας. Είναι 
που ο απλός νους καταλαβαίνει ότι η εικονιζόµενη που ποζάρει στο γελοίο µπαρόκ 
ντεκόρ (αυτή εξάλλου είναι η αισθητική της εξουσίας) , που γεννήθηκε το 83 και 
τελείωσε τον Μοραίτη και το Tufts university of Boston και που έγραψε το φοβερό 
βιβλίο µε τίτλο «Σ� αγαπώ µε email» (θα το βρείτε στις εκδόσεις ελ.γράµµατα) 
και αυτά µέχρι τα 23,δεν έχει τίποτα να κάνει µε την ζωή και την καθηµερινότητα 

Και έχουµε µπουχτίσει πια...

   Πλησιάζουν οι πανελλαδικές εξετάσεις. Οι οικογένειες βλέπουν τα 
παιδιά τους σαν επενδύσεις για κοινωνική ανέλιξη στο χρηµατιστήριο αξιών 
τιµών των αφεντικών. Eχουν ήδη επενδύσει πολλά σε φροντιστήρια και 
σε ιδιαίτερα (είπατε κάτι για δηµόσια-δωρεάν παιδεία;). Όλα όσα έχουν 
κάνει για τα τέκνα τους µοιάζει να περιµένουν ανταπόδοση αυτή τη µέρα. 
Αρκεί να βρουν µια θέση στον ήλιο της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης.
   Απ` την άλλη, οι µαθητές έτοιµοι για µια µάχη όλων εναντίον όλων, 
σαν άλογα ντοπαρισµένα µε βιταµίνες περιµένουν στην αρένα. Μια 
θέση για να εκπληρώσουν τις ονειρώξεις των γονιών τους και των ίδιων 
για κοινωνική ανέλιξη. Μια θέση κατά προτίµηση στις σχολές µε υψηλή 
ζήτηση, ακόµα και καραβανάδες, όπου η επαγγελµατική αποκατάσταση 
θεωρείται πιο σίγουρη. ∆εν πάνε καλύτερα στο Ιράκ να ησυχάσουµε;
   Ποίοι είναι όµως αυτοί που δίνουν συµβουλές στους γονείς προκειµένου 
οι µαθητές να πετύχουν σ� αυτό το µοναχικό αγώνα κορυφής; Ποίοι 
είναι αυτοί που τους θολώνουν τα µάτια αποκρύβοντάς τους την αλήθεια; 
Ότι δηλαδή έτσι προσπαθεί το κράτος να διαχειριστεί τις ανάγκες του 
για εργατικό δυναµικό και τις θέσεις που έχει ανάγκη, αξιολογώντας 
την αµάθεια, δηλαδή τις γνώσεις που το ίδιο και τα αφεντικά θέλουν να Ψ
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 8 Μάρτη: µέρα ψήφισης του πολύκροτου νόµου για την εκπαιδευτική 
αναδιάρθρωση. Μετά τις συγκρούσεις έξω από τη βουλή, συλλαµβάνονται 61 
άτοµα. Από αυτά τα άτοµα, ένα άτοµο προφυλακίζεται, ενώ το κατηγορητήριό 
του περιλαµβάνει ότι µπορούσε να σκαρφιστεί εκείνη την ώρα το νοµικό 
σύστηµα. Τις επόµενες µέρες, το «κίνηµα» ή µάλλον οι αυτόκλητες ηγεσίες 
του πλασάρουν ένα αίτηµα που αναφέρεται σε αυτόν τον ένα- άµεση 
απελευθέρωση του συναγωνιστή οικοδόµου Β. Στεργίου.
 Καλώς θα πείτε,όµως τα πράγµατα δεν είναι ακριβώς έτσι.
 Το πρώτο ζήτηµα αφορά την επανάπαυση της «ηγεσίας» στις λέξεις, 
στα αιτήµατα κάτι που ταυτόχρονα επιβεβαιώνεται στην ελλιπή παρουσία 
αριστερών οργανώσεων και φοιτητών στα δικαστήρια στο κτίριο όπου είχαν 
πάει τους κατηγορούµενους µε κακουργήµατα.
 Το δεύτερο ζήτηµα και αρκετά πιο σηµαντικό είναι η σίγαση και 
τεχνητή αποµόνωση κάθε διαφορετικού πολιτικού χρώµατος έξω από το 
φάσµα των ηγετικών δυνάµεων . Eτσι , δεν µας κάνει εντύπωση η ιδιότητα που 
παρέδωσαν στον Β. Στεργίου. Του παρέδωσαν µια ιδιότητα που εναρµονίζεται 
µε τη δικιά τους (φοιτητής->εργαζόµενος) (τουλάχιστον έτσι θα ήθελαν). 
Ταυτόχρονα, απέκρυψαν τεχνητά µια άλλη ιδιότητα- πολιτική ταυτότητα. 
Απέφυγαν να αναφέρουν την πολιτική θέση του προφυλακισµένου, καθώς 
αυτό προσπαθούν και κάνουν δηµόσια εδώ και ένα χρόνο. Να λειτουργούν 
νοµιµοποιητικά, λαϊκίστικα και µονοδιάστατα. Να αποκρύπτουν την παρουσία 
άλλων δυνάµεων και ιδιαίτερα των αναρχικών σε αυτές τις κινητοποιήσεις. 
Να βοηθούν τα Μ.Μ.Ε. στον αγώνα τους ενάντια στον αναρχικό χώρο, 
αναπαράγωντας τα γνωστά περί κουκουλοφόρων, παρακρατικών κ.α.
 Τελικά πραγµατικά, πως θέλουν να λένε για κινήµατα και πολύµορφη 
δράση όταν δεν δέχονται ούτε καν την παρουσία άλλων πολιτικών υποκειµένων 
δηµόσια? Γενικά αναφερόµενοι σε αυτούς τους τηλεσταρ φοιτητοπατέρες, 
ένα έχουµε να πούµε: 

Αλήτες λέρες φοιτητοπατέρες 
Λευτεριά στον αναρχικό Β. Στεργίου    
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 8 Μάρτη: µέρα ψήφισης του πολύκροτου νόµου για την εκπαιδευτική 

τα “κολπάκια” του

µάθουν τα στελέχη τους; Ότι συνεπώς πρόκειται για ένα πρόβληµα πολιτικό, 
συλλογικό και όχι ατοµικιστικό-καριερίστικο; Και εδώ είναι που έρχονται 
οι ψυχολόγοι, όπως η Φρόσω Μόττη-Στεφανίδη καθηγήτρια σχολικής 
ψυχολογίας και διευθύντρια του τοµέα ψυχολογίας (Φ.Π.Ψ).
   ∆ίνει, λοιπόν, συµβουλές στο µαθητή να είναι επικεντρωµένος στο στόχο 
του και να µην παρασύρεται απ` τους άλλους, να µην ξενυχτάει και να θυµάται 
βεβαίως πως οι εξετάσεις δεν είναι οµαδικές. και στους γονείς να φορούν 
πρόσκαιρα το προσωπείο της γαλήνης και της αρµονικής συνύπαρξης αλλά 
και κατανόησης προς το παιδί και να λύνουν τις συγκρούσεις τους µετά την 
εξεταστική περίοδο.
   ∆εν ξέρουµε αν σας θυµίζει κάτι αυτό, εµάς πάντως σίγουρα µας θυµίζει. 
Μας θυµίζει τη βιοµηχανική ψυχολογία και τη διαχείριση ανθρώπινου δυναµικού, 
όπου ο στόχος δεν είναι άλλος απ` τη δηµιουργία των συνθηκών που θα 
συµβάλλουν στην αύξηση της παραγωγής των εργατών προς όφελος των 
αφεντικών.

   Ά, ρε φτύσιµο και κλωτσιές που χρειάζονται! 
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 Οι φοιτητές σε καµία περίπτωση 
δεν αποτελούν µια ενιαία 
µάζα, ένα σώµα φοιτητικό το 
οποίο  µπορεί να ενωθεί για 

να υπερασπίσει τους δικούς του 
σκοπούς. Η αιτιολογία είναι απλούστατη κι όµως κανείς δεν 
θέλει να την δει, ειδικά σε περιπτώσεις «πιεστικές» και «έκτακτες» όπως αυτή 
του τωρινού φοιτητικού «κινήµατος» όπου η ανάγκη για συσπείρωση κάτω από 
µια ωραία µεγάλη φοιτητική οµπρέλα γίνεται ιδιαίτερα φορτική για κάποιους. Τα 
συµφέροντα των µελλοντικών αφεντικών αφορούν µόνο αυτά και δεν έχουν τίποτα 
να κάνουν µε τα συµφέροντα των απο κάτω τους.
  ∆ηλαδή λέµε ένα απλό πράγµα. Ο εχθρός δεν είναι το άρθρο 16. 

Έίναι ο φοιτητάντερ συµφοιτητής µας, που προτιµά να  µας 
κόψει το κεφάλι από το να αντιγράψουµε από αυτόν στο µάθηµα και χάσει και 
καλά την θέση του. Εχθρός είναι κι αυτός (πιθανολογούµε ο ίδιος) που µε το 
πέρας της σχολής έχει έτοιµο στρωµένο διευθυντικό πόστο να τον περιµένει 
και ο οποίος θα χαρεί πολύ να βάλει την επιστήµη που µε κόπο κατέκτησε 
να δουλέψει για να µπορέσει να καταπιέσει τους από κάτω του. Εχθροί είναι 
εξίσου οι αριστεροί και οι δεξιοί φοιτητοσυνδικαλιστές που ο καθένας µε τον 
δικό του υπέροχο τρόπο ψάχνει να εξασφαλιστεί µε µια ωραία θέση στο κόµµα 
και µια ακόµα πιο ωραία πολιτική σταδιοδροµία. Εχθροί είναι οι καθηγητές, οι 

επιτηρητές, οι πρυτάνεις και όλοι 
αυτοί οι τύποι που εκπληρώνουν 
στο ακέραιο τον θεσµικό τους 
ρόλο και βοηθουν την θεσµική 
ολοκλήρωση του ίδιου του 
πανεπιστηµίου.
 Είτε κάποιος είναι µελλοντικό 
αφεντικό, είτε έχει ψευδή 
συνείδηση και εξυπερετεί τα 
αφεντικά (µελλοντικά και µη), 
ένα απλό πράµα µπορούµε 
να τον προειδηποιήσουµε: Να 
προσέχει! 

Οι αντιστάσεις κάποιες 
φορές οργανώνονται.

Και τότε κάνουν 
επίθεση... 

Οι φοιτητές σε καµία περίπτωση 

Το έχουµε πει και το ξαναλέµε: 
Οι φοιτητές σε καµία περίπτωση 

δεν αποτελούν µια ενιαία 
µάζα, ένα σώµα φοιτητικό το 
οποίο  µπορεί να ενωθεί για 

να υπερασπίσει τους δικούς του 
σκοπούς. Η αιτιολογία είναι απλούστατη κι όµως κανείς δεν 

Οι φοιτητές σε καµία περίπτωση 



 Ο καπιταλισμός εδώ και καιρό 
προσαρμόζεται στα νέα δεδομένα 
της αγοράς (ιδιωτικοποίηση δημόσιων 
αγαθών, διεθνοποίηση της οικονομίας, 
χαμηλές κοινωνικές αντιστάσεις, κ.τ.λ). 
Το κράτος, λοιπόν, εκχωρεί πολλές απ` 
τις αρμοδιότητές του στις επιχειρήσεις 
για τις ανάγκες τις αγοράς.
 Μπροστά στη νέα αυτή 
καπιταλιστική αναγκαιότητα και 
πραγματικότητα, παρατηρούμε το 
φαλήρημα του κράτους πρόνοιας που 
τόσο είχε εξυπηρετήσει το κεφάλαιο 
τις προηγούμενες δεκαετίες και την 
προσπάθεια εναρμόνισής του με βάση 
τα νέα δεδομένα.
 Απέναντι σε όλα αυτά, η αριστερά 
«αγωνίζεται» για την υπεράσπιση 
του   «ΚΡΑΤΟΥΣ καλού πατέρα» 
(κοινωνικό κράτος) κόντρα στο τέρας 
του νεοφιλελευθερισμού. Υπερασπίζεται 
την εκμετάλλευση μιας προηγούμενης 
καπιταλιστικής φάσης απέναντι σε μια 
νέα. Δέχεται με χαρά το ρόπαλο αντί 
για το μαστίγιο. Πόσο μάλλον όταν 
φαντασιώνεται ότι θα μπορούσε να 

κραδαίνει αυτή το ρόπαλο. Γι` αυτό κάνει 
λόγο για «Πτυχία με Αξία» ενώ κάνει την 
πάπια για το ρόλο της επιστήμης, του 
φοιτητή, του πανεπιστημίου και τη θέση 
τους στον ταξικό ανταγωνισμό
 Απ` την πλευρά μας, δεν 
επιθυμούμε ένα πτυχίο που θα μας 
κάνει αφεντικά / μάνατζερ. Δε θρέφουμε 
αυταπάτες. «Κοινωνικό» κράτος και 
νεοφιλελευθερισμός είναι δυο όψεις του 
ίδιου συστήματος, του καπιταλισμού. Το 
ίδιο ισχύει και για το δημόσιο / κρατικό 
και ιδιωτικό πανεπιστήμιο.
 Χωρίς να ανεχόμαστε το μαστίγιο 
δεν αγωνιζόμαστε για την επιστροφή σε 
παλαιότερες φάσεις του καπιταλισμού 
(ρόπαλο) αλλά για την καταστροφή της 
καπιταλιστικής / οικονομικής οργάνωσης 
της ανθρωπότητας και συνεπώς και του 
πανεπιστημίου ως προαγωγού της!

Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ αγωνίζεται 
για τις ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΙΣ

13
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  Ο παρακάτω ενδιαφέρων 
διάλογος έλαβε χώρα τον Οκτώβρη του 
΄06. Τον παραθέτουμε γιατί θεωρούμε 
ότι είναι ενδεικτικός, όχι μόνο του 
τρόπου με τον οποίο αντιλαμβανόταν 
και αντιλαμβάνεται την τεχνολογία 
ακόμα και το προλεταριάτο, αλλά 
και μιας σειράς πρακτικών που 
εφαρμόστηκαν στο παρελθόν και που 
είναι έτοιμος να εφαρμόσει οποιοσδήποτε 
γραφειοκρατικός, κομματικός, επίδοξος 
«απελευθερωτής της εργατικής τάξης», 
σε βάρος της βέβαια.  

 Το 2ο τεύχος της ασυμφωνίας 
ήταν έτοιμο, είχε κυκλοφορήσει ήδη σε 
λίγα αντίτυπα και έπρεπε να τυπωθεί και 
σε άλλα. Για καλή μας τύχη, ο υπάλληλος 
του φωτοτυπικού της παντείου 
δεν εργαζόταν λόγω κατάληψης. Το 
φωτοτυπικό είχε περάσει στα χέρια 
των καταληψιών. Ας χρησιμοποιήσουμε, 
λοιπόν, το φωτοτυπικό για τους δικούς 
μας σκοπούς!
 Καθώς τα κλειδιά της αίθουσας 
τα είχαν μέλη της Π.Κ.Σ. , μετά από 
συνεννόηση, μπήκα στην αίθουσα 
του φωτοτυπικού με τη συνοδεία του 
αρμόδιου κνίτη και άρχισε η δουλειά, 
κυρίως απ` αυτόν! Εγώ δεν έκανα ή 
καλύτερα δεν πρόλαβα να κάνω τίποτα. 
Ούτε φωτοτυπάς να `ταν!
 Οι φωτοτυπίες έπεφταν βροχή 
και προκειμένου να σπάσω την αμηχανία 
και το θόρυβο του μηχανήματος που 
επικρατούσε στην αίθουσα, άρχισα: 

Ασυμφωνία:-Είδες τι κάνει η τεχνολογία; 
Κι εμείς τη βρίζουμε.
Κνίτης:-Ε, όχι και τη βρίζουμε! Μια μέρα 
όλα αυτά θα γίνουν δικά μας, πρέπει να 

γίνουν δικά μας. Συμφωνείς;
Ασ:-Ότι θα γίνουν ή ότι πρέπει;
Κν:-Ότι πρέπει.
Ασ:-...μμμ...συμφωνώ...(ενώ σκεφτόμουν 
αν είχα τη διάθεση να ανοίξω μια τέτοια 
κουβέντα, μια τέτοια ώρα).
Κν:-Και πού διαφωνείς; Με το Κόμμα 
και τη δικτατορία του προλεταριάτου; 
(γέλια κι απ` τους δύο).
Ασ:-Εμ..εε...δε συμφωνώ με την 
τεχνολογία ως έχει.
Κν:-Δηλαδή;
Ασ:-Να ρε παιδί μου, η τεχνολογία δεν 
είναι ένα ουδέτερο μέσο. Εξαρτάται 
από τις ιστορικοκοινωνικές συνθήκες 
και αλληλεπιδρά με το υπάρχον 
κοινωνικοοικονομικό σύστημα. Οι 
μηχανές φτιάχτηκαν από τα αφεντικά 
για να εξυπηρετήσουν κάποιο σκοπό.
Κν:-Από εμάς φτιάχνονται.
Ασ:-Ναι ρε συ, έχεις δίκιο, αλλά τα 
αφεντικά τις σχεδιάζουν με...
Κν:-Όχι. Εμείς τις σχεδιάζουμε...
Ασ:-Κάτσε ρε συ. Τι θες να πεις; 
Εξυπηρετούν τα αφεντικά καθώς 
αποξενώνουν τον εργάτη από το τελικό 
προϊόν και τον έλεγχο της εργασίας του 
και της παραγωγικής διαδικασίας, ενώ 
παράλληλα στοχεύουν στην αύξηση της 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ με σκοπό τη συσσώρευση 

Περί τεχνολογίας:
διάλογος με ένα 

κνίτη!
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κέρδους. Οπότε αν η συγκεκριμένη 
τεχνολογία (των αφεντικών) 
χρησιμοποιηθεί, το Κόμμα, το συνδικάτο 
ή όποιος τη χρησιμοποιήσει θα ελέγχει 
τους εργάτες και θα τους πιέζει να 
παράγουν περισσότερο.
Κν:-Μα όταν έρθει ο σοσιαλισμός οι 
εργάτες θα πρέπει να παράγουν, αλλιώς 
την κάτσαμε. Αυτό μέχρι να έρθει ο 
κομμουνισμός.

 Κάπου εδώ ο διάλογος σταμάτησε, 
λόγω κούρασης αλλά και λόγω τακτ. 
Αλήθεια, τι κρίμα τόσοι αγώνες  για  να 
ελέγχουν πάλι άλλοι την παραγωγική 
διαδικασία. Αλήθεια, τα δακρυγόνα 
και η τεχνολογία της καταστολής θα 
υιοθετηθούν και αυτά όπως υιοθετήθηκαν 
στο παρελθόν; Και αν ναι απέναντι 

σε ποιους;    
 Χωρίς να υιοθετούμε μια στείρα 
άρνηση, πιστεύουμε ότι η τεχνολογία 
δεν είναι απλά ένα μέσο. Εμπεριέχει 
ιδεολογία και εξαρτάται από τις 
κοινωνικές και ιστορικές συνθήκες στις 
οποίες εμφανίστηκε. Σε μια λιγότερο 
ή περισσότερο «ουτοπική» κοινωνία, 
η τεχνολογία θα πρέπει να είναι πιο 
«ανθρώπινη».Αν εξακολουθήσει να είναι 
ίδια, αυτό σημαίνει πως τίποτα δε θα 
έχει αλλάξει στις παραγωγικές σχέσεις. 
Είτε αυτή η κοινωνία αποκαλείται «φιλελ
εύθερη»,«σοσιαλιστική», «κομμουνιστική» 
ή «αναρχική».
 Πάντως, εξαιτίας της κατάληψης 
του φωτοτυπικού διαβάσατε την 
ασυμφωνία.

Παίρνεις σιδηρογροθιές,
λοστούς,μαχαίρια και είσαι έτοιμος για το μεγάλο μάτς.

Μάτς όχι ομάδων,αλλά ζωής-θανάτου 
γιατί τελικά περί αυτού πρόκειται.

Συναντιέσαι με τους αντιπάλους και αποδεικνύεις
 την υπεροχή της ομάδας σου σύμφωνα με το 

πόσες μαχαιριές έχεις ‘’’ρίξει’’.
Το αποτέλεσμα: κάποιοι τραυματίες και ίσως κάποιοι νεκροί.

Ή μήπως όλοι ‘’νεκροί’’?....
  Απ΄τη στιγμή που μας έχουν κάνει να αναγάγουμε το ποδόσφαιρο ή 

οποιοδήποτε εμπόρευμα τόσο ψηλά και να αντικαταστήσουμε τη 
ζωή μας με αυτό,είναι φυσικό κάποιοι να πιστεύουν 

πως θα παραμείνουν ‘’ζωντανοί’’ σκοτώνοντας ‘’αντιπάλους’’ .
  Μπορεί οι μαχαιριές να μην 

προσθέτουν βαθμούς στήν ομάδα 
αλλά δυστυχώς προσφέρουν

ικανοποιήση και γεμίζουν την άδεια ζωή κάποιων.....

 ..... γιατί η βία είναι παντού αλλά και πουθενά ....



Ίσως κάποτε ένα 

βλέµµα έλεγε 
πολλά µεταξύ φίλων, 

εχθρών, εραστών 
ακόµα και αγνώστων…

Τώρα πάντως όταν 
το βλέµµα δεν 

ψεύδεται χάριν 
κάποιας στρατηγικής, 
είναι κατεβασµένο για 

να µην φαίνεται.
Όταν ο άλλος δεν 

είναι εργαλείο, δεν 
πρέπει να φανερώνεται 
στο οπτικό σου πεδίο. 

Η νέα 

βαρβαρότητα 
που µας απαρτίζει, 
αν µη τι άλλο, είναι 

έξυπνη γιατί ποτέ δεν 
φανερώνει το αληθινό 
προσωπείο της , µόνο 

χαµoγελά εκεί που 
πρέπει.


